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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ЕКСТЕР’ЄРУ КОРІВ-ПЕРВІСТОК 
УКРАЇНСЬКОЇ ЧЕРВОНО-РЯБОЇ МОЛОЧНОЇ ПОРОДИ 

ЗА ПОКАЗНИКАМИ ПРОМІРІВ ТА ІНДЕКСІВ БУДОВИ ТІЛА 
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Проведено дослідження з вивчення екстер’єру корів-первісток української червоно-ря-
бої молочної породи у стаді підприємства ТОВ «Млинівський комплекс» (с. Погожа Криниця 
Роменської філії Сумської області) за основними промірами та індексами будови тіла. За ре-
зультатами досліджень встановлено, що за показниками промірів корови-первістки харак-
теризуються відмінним розвитком будови тіла, а рівень індексів свідчать про позитивну ди-
наміку формування екстер’єру тварин на сучасному етапі селекції у напрямку молочного 
типу. 
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FEATURES OF FORMING THE EXTERIOR OF FIRSTCALF COWS UKRAINIAN RED-
AND-WHITE DAIRY BREED BY INDICATORS OF MEASUREMENTS AND BODY 
STRUCTURE INDICES 
L. M. Hmelnychyi, D. A. Bardash, O. I. Klуmenko, L. V. Bondarchuk
Sumy National Agrarian University, (Sumy, Ukraine)

The research was conducted to study the exterior of the first-calf cows of the Ukrainian Red-
and-White dairy breed in the herd of enterprise LLC "Mlyniv complex" (v. Pohozha Krynytsia, Romny 
branch of Sumy region) by major measurements and body structure indices. According to the results 
of research, it was found that based on measurements of first-calf cows characterized by excellent 
development of the body structure and the level of indices indicates about positive dynamics of the 
exterior of animals formation at the present stage of selection in the direction of dairy type. 
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ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ЭКСТЕРЬЕРА КОРОВ-ПЕРВОТЕЛОК УКРАИ-
НСКОЙ КРАСНО-ПЕСТРОЙ МОЛОЧНОЙ ПОРОДЫ ПО ПОКАЗАТЕЛЯМ ПРОМЕ-
РОВ И ИНДЕКСОВ ТЕЛОСЛОЖЕНИЯ 
Л. М. Хмельничий, Д. О. Бардаш, А. И. Клименко, Л. В. Бондарчук  
Сумской национальный аграрный университет (Сумы, Украина) 

Проведено исследование по изучению экстерьера коров-первотелок украинской красно-
пестрой молочной породы в стаде предприятия ООО «Млиновский комплекс» (с. Погожая 
Криница Роменского филиала Сумской области) по основным промерам и индексам телосло-
жения. По результатам исследований установлено, что по показателям промеров коровы-
первотелки характеризуются отличным развитием телосложения, а уровень индексов сви-
детельствуют о положительной динамике формирования экстерьера животных на совре-
менном этапе селекции в направлении молочного типа. 
Ключевые слова: украинская красно-пестрая молочная порода, экстерьер, промеры, ин-
дексы 
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Вступ. У практичній селекції молочного скотарства особлива увага приділяється оцінці 
та добору тварин за зовнішніми формами і пропорціями будови тіла. Це зумовлено встановле-
ними багатьма дослідженнями зв’язком між екстер’єрно-конституціональними характеристи-
ками худоби та її господарськи корисними ознаками [2, 3, 10, 11, 12, 13]. Тобто спостерігається 
певний зв’язок між формою і функцією, екстер’єром як детермінуючим чинником функціона-
льної надійності організму тварин – цілісної біологічної системи та результуючою головною 
господарськи корисною ознакою їхньої продуктивності [5, 6]. У скотарстві України взяття 
промірів є обов’язковим елементом щорічного бонітування худоби, запису кращих тварин до 
державної книги племінних тварин. Вони заносяться до основної форми первинного племін-
ного обліку (2-мол) [2]. 

У цьому аспекті метою наших досліджень стало вивчення промірів та індексів будови 
тіла корів-первісток української червоно-рябої молочної породи за для характеристики розви-
тку тварин за типом на даному етапі їхнього удосконалення. 

Матеріали та методи досліджень. Дослідження проведені на поголів’ї корів-первісток 
української червоно-рябої молочної породи стада підприємства ТОВ «Млинівський ком-
плекс» (с. Погожа Криниця Роменської філії Сумської області). Екстер’єр у піддослідних тва-
рин вивчали за розвитком основних статей будови тіла, проміри яких брали упродовж 2–5 мі-
сяців після отелення за допомогою: мірної палиці – висоту в холці, спині та крижах, глибину 
та ширину грудей; мірного циркуля – ширину в маклаках, тазостегнових зчленуваннях і в сід-
ничних горбах, навскісну довжину заду; мірної стрічки – навскісну довжину тулуба, обхват 
грудей та п’ястка.  

Індекси будови тіла тварин обчислювали через співвідношення відповідних промірів за 
формулами наведеними Е. Я. Борисенком [1]. При біометричному обрахуванні експеримента-
льних даних використовували формули, наведені Е. К. Меркурьевой [4]. 

Результати досліджень. Отримані за результатами досліджень показники промірів ста-
тей корів-первісток підконтрольного стада ТОВ «Млинівський комплекс» свідчать про реалі-
зацію спадкових можливостей в аспекті розвитку будови тіла тварин української червоно-ря-
бої молочної породи в Сумському регіоні (табл.).  

Рівень висотних промірів корів-первісток показує, що тварини у даному господарстві за-
безпечені відповідними умовами, які дозволяють реалізувати свій генетичний потенціал роз-
витку у процесі вирощування. Середній рівень висоти у холці (132,5 см) та крижах (141,7 см) 
перевищує рекомендовані перспективною селекційною програмою розвитку скотарства Сум-
ського регіону на 2011–2020 роки параметри бажаного типу та критерії добору корів-первісток 
української червоно-рябої молочної породи відповідно на 1,3 та 1,7 см [7]. 

 
Характеристика екстер’єру корів-первісток української червоно-рябої молочної породи за промі-

рами та індексами будови тіла (n = 88) 
Проміри статей Індекси будови тіла 

Назва проміру M ± m Cv, % Назва індексу M ± m Cv, % 
Висота у: холці 133,3 ± 0,33 2,65 Довгоногості 45,8 ± 0,23 3,25 

спині 135,8 ± 0,30 2,28 Розтягнутості  121,8 ± 0,29 3,19 
крижах 142,7 ± 0,34 2,52 Тазогрудний  85,8 ± 0,33 5,32 

Глибина грудей 72,2 ± 0,33 4,12 Грудний  58,7 ± 0,29 5,74 
Ширина: грудей 42,4 ± 0,41 5,57 Збитості  119,8 ± 0,35 3,15 

у маклаках 51,5 ± 0,29 3,18 Перерослості  107,1 ± 0,18 2,17 
в кульшах 49,4 ± 0,26 2,86 Шилозадості  150,6 ± 0,36 3,29 

                у сідничних горбах 34,2 ± 0,18 2,46 Костистості  14,4 ± 0,09 4,47 
Навскісна довжина: заду 52,9 ± 0,22 3,72 Масивності  146,0 ± 0,25 4,36 
              тулуба 162,4 ± 0,39 4,27 Глибокогрудості 54,2 ± 0,18 3,23 
Обхват: грудей 194,6 ± 0,46 5,21 Широкогрудості 31,8 ± 0,19 5,26 

   п’ястка 19,2 ± 0,17 2,64 Формату таза 95,9 ± 0,22 3,27 
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Розвиток грудної клітини характеризують такі ознаки як глибина, ширина та обхват гру-
дей, від яких залежить її об’єм, що для корів молочної худоби має досить важливе значення, 
оскільки у ній розташовані життєво важливі органи – легені та серце, стан яких обумовлений 
розвитком грудини. Загалом розвиток грудної клітини у корів-первісток підконтрольного 
стада достатньо високий за глибиною і знаходиться на рівні критерію добору для породи ре-
гіону [7]. 

Середні показники широтних промірів статей корів-первісток підконтрольної породи 
(ширина у маклаках, кульшах та сідничних горбах) добре характеризують розвиток тазу. Існу-
ють повідомлення, що широкий зад позитивно корелює з морфологічними ознаками вимені та 
молочною продуктивністю корів [9]. До того ж, у тварин з широким тазом здійснюється пере-
біг отелень без ускладнень. 

Промір обхвату п’ястка характеризує розвиток кістяка тварин та тип конституції. Сере-
дній промір п’ястка у корів-первісток на рівні 19,2 см свідчить про молочний тип тварин і 
відповідає вимогам бажаного типу. 

Більш детальне уявлення про екстер’єрний тип тварин у його співвідносному та гармо-
нійному розвитку дозволяють зробити індекси будови тіла вирахувані за відповідними фор-
мулами [1].  

Про задовільний загальний розвиток будови тіла корів свідчить показник індексу довго-
ногості, середній рівень якого 45,8% відповідає тваринам бажаного типу (45–46%) для цієї 
породи, а індекс розтягнутості на рівні 121,8% – про відповідність оцінених корів-первісток 
молочному типу (121–123%). 

Грудний індекс доповнює тазогрудний, характеризуючи розвиток грудей. Менший ін-
декс притаманний молочній худобі. Середній показник тазогрудного індексу засвідчує про 
молочний тип корів-первісток (58–62%) і свідчить про зменшення ширини грудей та збіль-
шення їхньої глибини. Індекс глибокогрудості у середніх межах 54,2% наближається до бажа-
ного рівня (55–56%) і свідчить про оптимальне співвідношення глибини грудей до висоти у 
холці для молочної худоби. 

Враховуючи, що параметри промірів статей екстер’єру, які характеризують бажаний мо-
лочний тип тварин, з відповідним рівнем їхнього співвідносного розвитку, вираженого індек-
сами будови тіла, відповідають гармонійному розвитку моделі корови-первістки української 
червоно-рябої молочної породи [8], то, порівнюючи отримані фактичні числові значення інде-
ксів перерослості (107,1%), шилозадості (156,6%), костистості (14,4%), масивності (146,0%), 
широкогрудості (31,8%) та формату таза (95,9%) з цільовими параметрами, які відповідно ста-
новлять: 107,0; 151,0; 14,0; 142,0; 33,0 та 96,0%, можна зробити узагальнюючий висновок, що 
оцінені корови-первістки української червоно-рябої молочної породи за більшістю індексів 
відповідають тваринам бажаного типу за виключенням індексу масивності.  

Загалом тварини піддослідного стада відрізняються міцним типом конституції з глибо-
кими грудьми, добре розвиненою щільною мускулатурою, достатньо еластичною шкірою, мі-
цним і тонким кістяком, які обумовлюють молочний тип, добре здоров’я та витривалість, що 
досить важливо при використанні корів у сучасних технологічних умовах.  

Висновки. За результатами досліджень встановлено, що за показниками промірів ко-
рови-первістки української червоно-рябої молочної породи характеризуються відмінним роз-
витком будови тіла, а рівень індексів свідчать про позитивну динаміку формування екстер’єру 
тварин у напрямку молочного типу на сучасному етапі їхньої селекції.  
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